

海外看中国

数据

□ 本报驻日内瓦记者 陈建

中国为荷兰发展带来机遇

——访荷兰贸促会主席约胡姆·哈克马

“中国的发展将为荷兰经济带来难得机遇，荷兰应继续加大在中国的经贸推广力度。”荷兰贸易促进委员会主席约胡姆·哈克马近日在接受本报记者专访时说，“我相信，荷兰与中国的关系将会有一个更加光明的未来。”

哈克马说：“我有幸在中国生活过9年。中国改革开放之后几十年所取得的巨大成就让我感到印象非常深刻。在此期间，中国有大约6亿人实现脱贫，这是一件非常了不起的工作。此外，中国还一跃发展成为世界第二大经济体，这是令人难以置信的成就。”

早年哈克马曾在多个国家担任外交官，并于1997年至2006年先后担任荷兰驻中国香港和上海总领事，长期致力于中荷友好往来。由于拥有这段在中国的工作经历，哈克马还有一个中国名字“夏旭衡”。他说：“我在香港任职期间，就一直鼓励荷兰企业到中国去，实地了解中国。”

2006年结束荷兰驻上海总领事的工作后，哈克马先

被荷兰经济部委任为荷兰外商投资局总局局长，后又成为荷兰贸促会主席，并同时担任荷兰信托管理财经集团的全球业务发展总裁。但无论工作如何变化，哈克马总是在不同的职位上保持着与中国的紧密联系，并大力推进中荷经贸往来，这也使得他能够长期近距离地观察中国经济发展和中国经济在世界中的地位。

哈克马指出，中国经济对世界经济的贡献很大，越来越多的荷兰人开始关注中国的发展。中国经济增速虽然出现放缓，但中国经济发展仍然具有巨大潜力。“我知道，中国现在正致力于发展消费市场。我相信这将为荷兰经济发展带来难得机遇，荷兰应继续加大在中国的经贸推广力度。”哈克马表示，荷兰贸促会高度重视发展对华经贸合作，愿推动更多荷兰企业赴华投资，积极主办各类企业对接会、洽谈会及其他经贸促进活动，进一步深化双方企业间合作。

近年来，中国对荷兰投资快速增长，投资主体、方式和领域均有所拓宽，成为两国合作的新亮点。据荷兰外商投资局统计，截至2013年6月，中国在荷投资企业和项目共有380个，有望保持荷兰第二大投资来源国地位。“中国加入世界贸易组织后，对外越来越开放，成为越来越令人感兴趣的投资目的地。”哈克马说，“有人认为，我们应该拒绝来自中国的并购。我对此持反对态度，因为那些荷兰公司如果不更加国际化，很多都将破产。中国投资荷兰带来的是双赢结局。”

在采访的最后，哈克马说：“荷两国现已发展为紧密的经贸合作伙伴。荷兰是中国在欧盟内第二大贸易伙伴，中国则是荷兰在欧盟外第二大贸易伙伴。对于荷兰而言，继续保持与发展同中国建立起来的良好关系至关重要。我相信，荷兰与中国的关系将会有一个更加光明的未来。”

非洲外国直接投资大涨

中国对非直接投资新项目152个

本报讯 记者黄炎光 郭凯报道：安永会计师事务所最新发布的研究报告显示，近10年来，外国在非洲直接投资增长迅速，增幅从2003年的8%提高到2013年的22.8%，增长近2倍。报告称，外国在非直接投资无论从投资领域或投资地域看都发生了巨大变化。投资领域从最初以采掘业为主开始转向消费品、农业和旅游业等多领域拓展，投资地域则从南、北非洲地区迅速扩展到包括西非和东非在内的整个非洲大陆。

根据报告，2013年，除南部非洲地区继续保持吸引外国直接投资领先地位外，西非和东非地区后来居上，已超过了北非地区，分别占第二和第三位，成为吸引外国在撒哈拉以南非洲地区直接投资新的增长极。

研究报告称，在众多的外国投资商中，英国稳居2013年排名第一的交椅，投资项目共有104个。美国2013年在非直接投资项目只有78个，与2012年比，降幅达20%，居第二位。与此同时，西班牙和日本企业2013年在非直接投资势头迅猛，增幅分别达到52%和77%。过去5年，中国对非直接投资项目数量为152个，列全球第九。在非投资的2000多家中国企业中，中小或民营企业占70%以上。

另据报告称，在吸引外国直接投资名次排列中，南非和尼日利亚虽分别排名第一和第三，但其所获直接投资项目比以往略有减少，分别为144个和58个。其他位列前十名的非洲国家如肯尼亚（获外国直接投资项目68个）、加纳（58个）和莫桑比克（33个），赞比亚和乌干达两国也进入了前十名行列，分别获直接投资项目25个和21个，增幅均比2012年提高了20%以上。一些北非国家，如摩洛哥、突尼斯（2012年排名第八）和埃及，在本年度吸引外国直接投资排名中均后移。

北京获评门户城市第二名

本报讯 记者徐惠喜报道：普华永道日前发布题为《机遇之都》的全球系列城市调研报告显示，北京荣登门户城市第二名，成为引领亚洲且位居全球前列的门户枢纽，仅次于伦敦。在经济影响力方面，北京以微弱分差落后伦敦位居第二，但其国内生产总值增长排名跃居第一。

该报告还显示，伦敦以较大优势获得城市总分排名第一，也是惟一在经济影响力、门户城市和技术成熟度三方面均力拔头筹的城市。纽约位居第二，新加坡、多伦多和旧金山分别位列第三、第四和第五。本次城市调研发现，总分位居前列的城市通常充满活力、机遇与希望，吸引着人们来此定居。报告认为，在全球城市化发展趋势下，只有在社会和经济取得良好平衡的城市才能获得成功。

一线观察

□ 本报驻华盛顿记者 高伟东

高管与员工年薪之比1000:1

美快餐业收入差距扩大



图为美国马里兰州贝塞斯达市交通干线瑞弗路街边的麦当劳店。本报记者高伟东摄

从5月15日开始，美国150个城市的快餐业工人举行全美罢工和示威活动，要求把最低工资标准提高到每小时15美元并允许员工成立工会，这是美国有史以来范围最大的快餐业工人罢工活动。5月21日，来自全美各地的上千名麦当劳普通员工在美国芝加哥市附近的总部外举行大规模示威，抗议公司内部高层管理人员与普通员工收入差距扩大。

美国快餐业此轮罢工和示威活动始于2012年11月29日，数百名来自麦当劳、汉堡王、肯德基和多米诺比萨等十几家快餐连锁公司纽约分店的员工举行大罢工，要求公司大幅提高工资，并承认其组建的独立工会——“快餐业工作者委员会”。此后，2013年4月、7月及8月在纽约、芝加哥、底特律等城市都发生过快餐业罢工和示威活动。

作为快餐业巨头，麦当劳高级管理人员年薪数以百万美元计，而服务员、收银员及厨师等普通员工时薪仅略高于7.25美元的美国联邦最低工资标准。麦当劳普通员工对企业内部巨大的收入差距长期不满是此轮快餐业罢工和示威的内在动因。

纽约智库德莫斯研究所的研究报告指出，2013年美国快餐业的首席执行官与普通员工年薪之比超过了1000:1。这凸显了美国社会不平等在加剧，收入差距在扩大。正如《纽约时报》专栏作家保罗·克鲁格曼撰文所称，“美国不平等扩大令人瞠目结舌。自上世纪70年代后期以来，半数美国底层劳工的工资涨幅停滞或下降，而占1%的顶端人群收入几乎翻番。”

针对美国贫富差距不断扩大的现实，美国总统奥巴马在2014年国情咨文中指出，经过4年的经济增长，企业利润和股价均开始回升，但平均工资却几乎没有变化，社会不平等加剧；提出要设法把最低工资由每小时7.25美元提高到每小时10.10美元。

奥巴马一直致力于推动美国国会通过提高最低工资法案，并将其作为减少美国贫困人口、缩小美国贫富差距、扩大中产阶级、促进经济增长的重要举措，但由于共和党阻挠，美国国会一直未通过提高美国最低工资的法案。根据美国国会预算办公室今年2月推出的报告，如果这一法案通过，约有1650万美国人的工资收入将得到提高，近90万美国人将脱离贫困。但该报告同时指出，最低工资水平上调后，企业或许没有足够资金按此标准支付工资，所以该法案会导致到2016年底约有50万人失业。参议院共和党议员正是以影响美国就业为由，阻止了该法案在测试性投票中获得通过。

以麦当劳员工为中坚力量的美国快餐业罢工和示威活动或将有利于提高最低工资法案在国会的通过，也会有利于推动各州和地方政府提高最低工资。美国各州和地方政府可制定自己的最低工资标准，这些标准只有比上级政府和联邦政府规定的更高才有效。目前，美国首都哥伦比亚特区及21个州的最低工资标准高于每小时7.25美元。奥巴马近来更是呼吁美国企业家及更多的市长、州长及州议员尽最大努力提高最低工资标准，不必等待国会决策出台后再行动。

□ 崔玮祯

世经术评

越南经济复苏态势低迷

近年来，在国际金融危机冲击以及通货膨胀加剧的作用下，越南经济增长开始下滑。截至目前，越南经济的复苏之路仍然存在诸多不确定甚至负面因素，短期内难以走出低谷。

据越南统计局数据显示，越南今年第一季度GDP仅同比增长0.2%，经济复苏态势低迷。越官方数据显示其本国第一季度贸易顺差为10亿美元，但市场人士普遍认为外资企业出口才是拉动越外贸业务的“火车头”，仅3月份外债支出便占越出口总额的68%之多。从出口商品结构来看，越仍以出口第一产业产品为主，产品附加值较低。分析人士指出，从目前来看，越南未能很好地搭上周边邻国大力调整产业结构的“顺风车”，其国内经济结构改革阻力重重。

越南第一季度的经济表现实际上折射了其经济结构尚存不合理性。在国内，由于今年1月-2月银行信贷出现负增长，其官方不得不采取更为审慎的货币政策以应对多年难以解决的通胀问题，但收效甚微。同时，越国内

经济规模偏小，产业发展的不成熟导致了抵御金融风险的能力仍有待提高。

从外部看，本年度新兴国家普遍遭遇经济增长瓶颈。为此，诸多东盟国家均加快了扩展对外经贸关系的步伐，越南也将《区域全面伙伴关系协定》等系列自由贸易谈判视为降低出口商品税率、改善投资环境、创造出口机会、增加就业与货物流动的有利商贸机会。然而，据世界经济论坛（WEF）最新发布的2013至2014年度国际竞争力排名显示，越南全球竞争力在东盟十国中排行倒数第四，全球排名为70。这说明，国际市场对越南未来整体发展前景仍不乐观。

目前，越南经济尚有诸多问题亟须解决。首先，由于近几年民间无限制的贷款加剧了通胀。虽然越南采取了紧缩的货币政策，但这也使得部分过度依赖低成本信贷的企业难以生存，银行坏账骤然增加。其次，在医疗、教育和基础设施等方面的缺失极大地限制了越南经济的发展，政府时常出现资金紧张的情

况。第三，经济结构不合理，企业缺乏核心竞争力，GDP的增长依然过分依靠投资和出口贸易拉动。统计显示，截至2014年4月20日，越南共获得外商直接投资项目16323个，注册资本总额为2376.34亿美元。2013年中越双边贸易额达654.8亿美元，中国已连续十年成为越南最大贸易伙伴，其对外贸易出口依赖程度显而易见。

最近，越南爆发了针对包括中国在内的外资企业打砸抢烧事件，严重破坏了这些企业的正常运营，甚至危及外资企业的人员和财产安全，对于严重依赖外国投资和对外贸易的越南来说，其投资贸易环境和国家形象一落千丈，未来的经济增长和对外贸易将会受到严重损失。统计显示，越南2014年前5个月吸引外国直接投资（FDI）约55亿美元，仅为去年同期的65.7%，呈锐减之势。在此情况下，要完成实现全年GDP增长5.8%、消费价格指数增长控制在7%的目标，恐怕难上加难。

0.6%

美国工业生产4月环比下降

据新华社华盛顿电 美国联邦储备委员会公布的数据显示，美国工业生产4月份环比下降0.6%，表现不及市场预期。

工业生产衡量的是美国制造业、采矿业和公共事业企业的总产出。数据显示，4月份美国制造业生产环比下降0.4%；采矿业生产环比上升1.4%；随着取暖需求回归常态，当月公共事业生产环比下降5.3%。此外，4月份美国工业总设备开工率为78.6%，比前一个月修正后的数值低0.7个百分点，也低于1972年至2013年间80.1%的平均值。

6.9%

英国4月零售增速创新高

据新华社伦敦电 英国国家统计局发布数据显示，英国4月零售额同比增长6.9%，增速创2004年5月以来最高。数据显示，英国4月零售额环比增长1.3%，高于市场预期。统计局认为，4月强劲的零售状况，受益于复活节期间食品销售增长和良好的天气情况。

数据表明，当月英国食品零售额同比增长6.3%，增速创2002年1月以来新高；食品零售额环比增长3.6%，增速创2011年4月以来新高。

325万亿日元

日本海外纯资产猛增

本报东京电 记者闫海彤报道：日本政府财务省日前发表关于日本海外资产情况的报告显示，2012年日本海外纯资产比上一年度猛增9.7%，达325万亿日元，首次突破300万亿日元大关。报告分析，由于日元贬值，2013年度海外纯资产以日元计算还将大幅增长。日本海外纯资产已经连续23年保持世界第一，中国为世界第二，德国排名第三。

短讯

亚行贷款支持农村安全用水

本报讯 记者梁桐报道：亚洲开发银行宣布，向中国水务集团有限公司提供2亿美元贷款，该款项将用于为我国农村地区提供高标准安全用水。

亚行此次提供的贷款包括1亿美元等值美元和人民币双币种A类直接贷款以及总额1亿美元的B类贷款。据副行长拉克什米·万卡塔兰女士称，采取这一组合旨在加强商业银行的参与，引导其适应与私营企业合作，最终使其能够脱离亚行单独对后者提供融资服务。另外，亚行在贷款之外还提供有关技术支持，并对贷款企业提出遵循国际最佳实践的要求，多措并举突出贷款的催化和示范效应，通过积极的“多米诺效应”将贷款的社会、经济、环境效益最大化。

全球最具价值百强榜发布

本报讯 记者蒋华栋报道：全球市场和品牌调研公司华通明略近日在北京发布2014年BrandZ全球最具价值品牌100强榜单。

华通明略公司报告显示，2014年全球最具价值品牌100强总体品牌价值为2.9万亿美元，较2013年增长12%。其中，谷歌以40%的年增长率和1590亿美元的品牌价值超越苹果，成为全球最具价值的品牌。中国有11个品牌登上百强榜单，为亚洲上榜品牌最多的国家。在中国上榜企业中，腾讯以97%的年增长率和540亿美元的品牌价值，成为亚洲最具价值品牌，其在全球品牌排名也大幅上升至第14位。

宝洁发布公益评估报告

本报讯 记者陈颀 陈博报道：日前，宝洁（中国）有限公司与中国青少年发展基金会、中国科学技术发展战略研究院共同发布了宝洁希望小学社会效益评估报告。报告显示，自1996年至今，宝洁公司已累计在28个省（区、市）捐建了超过200所“宝洁希望小学”，超过20万名学生从中直接受益。

多年来，宝洁公司重点援助西部贫困地区的初级教育，并积极推广“快乐教育”理念，在软、硬件两个层面对经济欠发达地区的儿童健康成长给予积极有效的引导。



“中国在凡尔赛——18世纪的艺术与外交”展览于5月27日至10月26日在法国凡尔赛宫举行，以庆祝法中建交50周年。图为5月26日，观众在法国凡尔赛宫观看展览。新华社发